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1. [bookmark: _Toc256000000]Cyflwyniad

I. Mae'r polisi hwn wedi'i ddatblygu fel rhan o ymrwymiad Coleg Dewi Sant i feithrin doniau pob unigolyn o fewn ein cymuned, yn unol â'n cenhadaeth:

"Coleg Catholig i’r gymuned, sy’n ymroi i ddarganfod a gwireddu potensial llawn pawb mewn awyrgylch o gariad, gwasanaeth a pharch a ysbrydolwyd gan Grist."

II. Diben y polisi hwn yw cefnogi dysgwyr wrth gyflawni eu potensial llawn trwy greu amgylchedd diogel, cynhwysol, a chefnogol, gan ddarparu ymyraethau amserol ac effeithiol. 

III. Mae'r Coleg wedi ymrwymo'n llawn i ddeall a mynd i'r afael â cham-drin rhwng cyfoedion.

IV. Mae'r Coleg wedi ymroi i fynd i'r afael â bwlio ym mhob ffurf a'i ddileu, p'un a yw'n digwydd mewn mannau ffisegol neu ddigidol.

V. Fel Coleg, rydym wedi ymrwymo i dynnu rhwystrau at ddysgu. Byddwn yn cydweithio â dysgwyr i hyrwyddo ymddygiadau a dewisiadau cadarnhaol, gan sicrhau eu bod yn gwireddu eu potensial llawn.

VI. Rydym yn cydnabod yr effaith sylweddol y gall trawma a phrofiad niweidiol yn ystod plentyndod ei chael ar les a datblygiad unigolyn. Gan hynny, rydym wedi ymrwymo i wreiddio dull wedi'i lywio gan drawma drwyddi draw ein polisïau ac arferion, gan greu amgylchedd diogel, cefnogol ac adferol i holl aelodau ein cymuned.

VII. Datblygwyd y polisi hwn i sicrhau bod Coleg Dewi Sant yn amgylchedd diogel, teg, a chroesawgar i bawb. Mae'r Coleg wedi ymrwymo i ddod yn sefydliad gwrth-hiliol.

VIII. Mae'r Coleg yn cadw at Weithdrefnau Diogelu Plant Cymru Gyfan wrth fynd i'r afael â materion lles penodol sy'n llesteirio mynediad dysgwyr at addysg, neu mewn sefyllfaoedd lle mae pryderon diogelu yn codi.

IX. Dylid darllen y polisi hwn ar y cyd â'r dogfennau canlynol:
· Polisi Presenoldeb
· Polisi Camddefnyddio Sylweddau
· Strategaeth Prevent
· Polisi Urddas (Gwrthfwlio)
· Polisi Addasrwydd i Astudio
· Gweithdrefnau Diogelu Cymru Gyfan a pholisi diogelu 
· Cynllun Gweithredu Gwrth-hiliaeth


2. [bookmark: _Toc256000001]Diben a Chwmpas

I. Yn unol â'n gwerthoedd Catholig, ymdrechwn i sicrhau bod ein Harferion Cefnogi Ysgoloriaeth yn ystyried yr heriau a wynebir gan ddysgwyr sy'n amlygu ei hun mewn ymddygiad gwael.

II. Daw nifer sylweddol o'n dysgwyr o'r cymunedau mwyaf difreintiedig yng Nghymru, gan adlewyrchu'r heriau economaidd-gymdeithasol sylweddol y mae llawer o'n myfyrwyr yn eu hwynebu a all arwain at ymddygiad mwy heriol. 

III. Mae cyfran y dysgwyr o gefndiroedd Du, Asiaidd a Lleiafrifoedd Ethnig wedi codi'n gyson yn y Coleg, ymhell uwchlaw cyfartaleddau y ddinas a chenedlaethol yng Nghymru.

IV. Fel coleg ceisiwn ddeall yr heriau y mae grwpiau ymylol yn eu hwynebu ac ymdrechwn i roi cefnogaeth briodol ar waith.

V. Wrth galon ethos Coleg Dewi Sant y mae gweledigaeth bod pawb wedi'u creu yn nelwedd Duw a chan hynny mae gan bob unigolyn urddas cynhenid y dylid ei ystyried yn ein Prosesau Ysgoloriaeth a'n triniaeth o ddysgwyr ifanc.



3. [bookmark: _Toc256000002]Egwyddorion Cefnogi Ysgoloriaeth

I. Mae coleg Dewi Sant wedi ymrwymo i roi amgylchedd o feithrin, gofalu a diogel i holl aelodau ei gymuned yn unol â'n Hethos Catholig. 

II. Mae staff y coleg yn ceisio sicrhau bod dysgwyr a nhw eu hunain yn barod, yn barchus, ac yn ddiogel.

III. Ar gyfer y polisi hwn, mae ysgoloriaeth yn ymwneud yn benodol ag ymddygiad dysgwr, presenoldeb, prydlondeb, a chwblhau gwaith i safon dderbyniol o fewn terfynau amser penodol a rheoliadau.

IV. Yn sail i'r polisi hwn y mae ein dyletswydd i ddiogelu'r holl ymwelwyr, dysgwyr a staff rhag niwed a'n cred gyffredinol yn urddas cynhenid pob unigolyn yn y gymuned, y mae'n rhaid eu trin â pharch, gofal, a thrugaredd, gan roi eu lles yn gyntaf.

V. Rhaid i'r coleg sicrhau bod yr holl ddysgwyr yn cael cyfle i ddysgu'r sgiliau cymdeithasol ac emosiynol sy'n ofynnol i wneud dewisiadau gwybodus yn ymwneud â'u hysgoloriaeth. 

VI. Bydd y coleg yn cymryd camau priodol i sicrhau bod dysgwyr yn deall yr angen i gadw at lefelau gwych o ysgoloriaeth. 

VII. Mae'r coleg yn cadw'r hawl i gymryd camau priodol, gan gynnwys gwaharddiadau, os nad yw'r myfyrwyr yn bodloni disgwyliadau clir o ran lefelau ysgoloriaeth. 



4. [bookmark: _Toc256000003]Hyrwyddo Ysgoloriaeth Wych

Mae'r Coleg wedi ymrwymo i gefnogi Ysgoloriaeth wych. Er mwyn cyflawni hyn, bydd y coleg yn: 

I. Sicrhau bod pob dysgwr yn ymwybodol o ddisgwyliadau allweddol, gan gynnwys materion yn ymwneud â phresenoldeb, prydlondeb, ymddygiad a chwblhau aseiniadau

II. [bookmark: _Int_5jWPEPgH]Sefydlu a chynnal cofnod yn unol â GDPR am bresenoldeb, prydlondeb, cwblhau aseiniadau a safonau ymddygiad dysgwyr fel yr amlinellir yn Siarter y Coleg ‘Byddwch yn Barod, Byddwch yn Barchus, Byddwch Ddiogel’

III. Sicrhau bod staff perthnasol yn hyderus â'r dulliau a ddefnyddir i gofnodi a monitro presenoldeb, prydlondeb, diffyg cwblhau gwaith a safonau ymddygiad

IV. Monitro presenoldeb, prydlondeb, a chwblhau aseiniadau trwy system monitro electronig sy'n hygyrch i ddysgwyr a'r perthynas agosaf

V. Rhoi gwybodaeth am bresenoldeb, prydlondeb, ymddygiad a chwblhau gwaith mewn adroddiadau cynnydd coleg rheolaidd i'r perthynas agosaf

VI. Darparu data presenoldeb i staff perthnasol i'w galluogi i fonitro presenoldeb a phrydlondeb dysgwyr yn systematig

VII. Canmol a gwobrwyo dysgwyr am ysgoloriaeth dda



5. [bookmark: _Toc256000004]Pryderon am Safonau Ysgoloriaeth

Disgwylir i ddysgwyr gadw at safonau'r coleg, gyda thoriadau yn digwydd o dan yr amgylchiadau a ganlyn:

I. Absenoldebau drachefn o wersi heb resymau dilys, neu adael y dosbarth am gyfnodau hir yn gyson.

II. Hwyrni rheolaidd i wersi sy'n nodi patrwm o ymddygiad.

III. Methu cyflwyno aseiniadau erbyn terfynau amser, gan gynnwys estyniadau wedi'u trafod, neu gymryd rhan mewn camarfer academaidd.

IV. Rhaid i ymddygiad gyd-fynd ag ethos Catholig y Coleg, a hynny ar y safle ac oddi arni. Dylai dysgwyr osgoi camau a allai amharchu eu hunain neu'r Coleg. Pan fydd achosion o ddiffyg cydymffurfio, bydd y tiwtor pwnc, rheolwr maes dysgu, a'r tîm bugeiliol yn ymgysylltu â'r dysgwr a'u gwarcheidwaid i fynd i'r afael â phryderon a hyrwyddo gwelliant mewn ysgoloriaeth.




6. [bookmark: _Toc256000005]Proses Cefnogi Ysgoloriaeth

Mae'r Broses Cefnogi Ysgoloriaeth yn cynnwys tri cham, gyda phob un yn caniatáu amser ar gyfer cymorth, ymyrraeth a chefnogaeth.

[bookmark: _Toc256000006]6.1 Cyn-Gam

I. Yr aelod o staff i ymgysylltu â'r dysgwr sy'n arddangos ymddygiad heriol i adnabod unrhyw faterion gwaelodol.

II. Os yw'r ymddygiad yn parhau, dylid cysylltu â chartref y dysgwr os yw'r dysgwr yn iau na 18, yn ddelfrydol ar y ffôn, neu trwy gyfathrebu ysgrifenedig os oes angen.

III. Ni ddylai'r Cyn-Gam bara dim llai na 15 diwrnod coleg er mwyn caniatáu amser digonol ar gyfer gwelliant ac arsylwad.

[bookmark: _Toc256000007]6.2 Cam 1

I. Os yw'r ymddygiad gwael yn parhau yn dilyn y Cyn-Gam, dylai'r aelod o staff roi rhybudd ysgoloriaeth Cam 1, gan amlinellu'n glir dargedau gwelliant ymddygiad a chynnig cefnogaeth ychwanegol os oes angen.

II. Dylai'r rhybudd a'r targedau gael eu cofnodi ar system MIS y coleg, ynghyd ag unrhyw ddatblygiadau ac arsylwadau pellach.

III. Bydd Cam 1 mewn grym am 10 diwrnod coleg, ac yn ystod y cyfnod hwnnw bydd cynnydd dysgwr yn cael ei fonitro gan yr athro/athrawes a roddodd Cam 1.


[bookmark: _Toc256000008]6.3 Cam 2 

I. [bookmark: _GoBack]Ar ôl y cyfnod Cam 1 o 10 diwrnod, bydd yr aelod o staff yn asesu a yw'r dysgwr wedi bodloni'r disgwyliadau penodol. Os oes pryderon yn parhau, bydd y dysgwr yn symud i Gam 2, gyda disgwyliadau yn cael eu hail-gyfathrebu'n glir a'u cofnodi ar system MIS y coleg.

II. Bydd Cam 2 yn para 15 diwrnod gwaith, ac yn ystod y cyfnod hwnnw bydd y tiwtor bugeiliol yn ymyrryd i gefnogi'r dysgwr wrth fodloni eu targedau. Mae gofyn i'r tiwtor hefyd gysylltu â chartref y dysgwr i drafod eu cynnydd ar draws y cwricwlwm.

III. Rhaid i'r aelod o staff a gychwynnodd Cam 2 barhau i ddiweddaru system MIS y coleg â nodiadau perfformiad drwy'r cyfnod hwn.

[bookmark: _Toc256000009]6.4 Cam 3

I. Os arsylwir ar welliant annigonol ar ôl Cam 2, bydd yr aelod o staff yn ymgynghori â'r Rheolwr Maes Dysgu i bennu a oes cyfiawnhad dros rybudd Cam 3. Os caiff ei gymeradwyo, bydd y Cyfarwyddwr Ysgoloriaeth a Diogelu yn gweithredu'r cam terfynol.

II. Rhaid i'r dysgwr lofnodi Cytundeb Ymrwymiad a mynychu ymyrraeth diwrnod llawn, ac yn ystod y diwrnod hwnnw byddant yn gweithio ar aseiniadau coll, cwrdd â'r Cyfarwyddwr Ysgoloriaeth a Diogelu, a chreu cynllun gwella unigol. Cytundeb o Ymrwymiad yw'r rhybudd ysgrifenedig terfynol sy'n gymwys i gwricwlwm cyfan y dysgwr, ac mae'n parhau ar eu cofnod hyd at ddiwedd y flwyddyn, a bydd yn cael ei adolygu'n rheolaidd gan y Cyfarwyddwr Ysgoloriaeth a Diogelu, gyda gofyn i staff ddiweddaru system MIS y coleg gydag unrhyw bryderon pellach.

III. Os arsylwir ar welliant annigonol ar ôl y Cytundeb o Ymrwymiad, bydd y dysgwr yn cael ei wahardd o'r coleg. 

IV. Gan ddibynnu ar anghenion y dysgwr, fe allent dderbyn arweiniad hefyd gan asiantaethau allanol, cwrdd â thimau lles a diogelu, a chyrchu cyngor gyrfaol trwy'r gwasanaeth Launchpad.

[bookmark: _Toc256000010]6.5 Uwchgyfeiriadau

Mae gan y Cyfarwyddwr Ysgoloriaeth a Diogelu a'r Rheolwr Bugeiliol ddisgresiwn i uwchgyfeirio dysgwr yn uniongyrchol i Gam 1, 2, neu 3 ar sail manylion yr achos a hanes y dysgwr. Mewn achosion o Gamymddwyn Difrifol, bydd y dysgwr yn cael ei uwchgyfeirio ar unwaith i Gam 3 ac fe allai wynebu ataliad dros dro o'r coleg am hyd at bum diwrnod. Mae Camymddwyn Difrifol yn cynnwys, ond heb fod wedi'i gyfyngu, i'r isod:

· Unrhyw fath o ymddygiad sy’n drosedd
· Unrhyw ymddygiad sy’n dwyn anfri ar y Coleg neu a allai ddwyn anfri ar y Coleg, yn enwedig o ystyried ethos a chenhadaeth Gatholig y Coleg;
· Unrhyw ymddygiad neu iaith bwlio, treisgar, anweddus, afreolus, bygythiol, brawychus neu ymosodol tuag at aelod o staff neu fyfyriwr
· Unrhyw aflonyddu o ddysgwr neu aelod o staff y Coleg, neu unrhyw ymwelydd â’r Coleg;
· Twyll neu anonestrwydd o unrhyw fath mewn perthynas â'r Coleg, neu ei staff, dysgwyr, neu ymwelwyr, gan gynnwys camymddygiad difrifol mewn arholiadau ac asesiadau
· Dwyn, camddefnydd, neu gamddefnyddio eiddo'r coleg neu eiddo staff, dysgwyr, neu ymwelwyr y Coleg, gan gynnwys camddefnyddio cyfrifiaduron
· Bod dan ddylanwad, neu ddefnyddio, meddu ar neu gyflenwi unrhyw gyffur anghyfreithlon ar safle'r coleg neu yn ystod unrhyw weithgaredd oddi ar safle’r coleg sy’n gysylltiedig â'r Coleg. Mae hyn hefyd yn cynnwys ymddygiadau oddi ar y safle yn ystod y diwrnod coleg. 
· Unrhyw ymddygiad arall y mae'r coleg yn credu sy'n rhoi staff neu fyfyrwyr eraill wrth risg o niwed neu ymddygiad sy'n cael effaith niweidiol ar enw da'r coleg.




[bookmark: _Toc256000011]6. Apeliadau

Gellir apelio yn ysgrifenedig o fewn 5 diwrnod gwaith i'r Pennaeth Cynorthwyol – Diwylliant Dysgwyr, gan gyflwyno rhesymau a thystiolaeth ategol i ddangos bod y penderfyniad i wahardd yn ddiffygiol, heb ei gefnogi gan dystiolaeth, wedi'i gyrraedd yn amhriodol neu yr oedd anawsterau neu amgylchiadau personol sylweddol ychwanegol a effeithiodd ar ysgoloriaeth, a oedd eisoes wedi'u datgan, ond teimla'r dysgwr nad oeddynt wedi'u hystyried. Os yw'r dysgwr yn penderfynu apelio yn erbyn y penderfyniad, rhaid iddo/iddi barhau oddi ar y safle yn y cyfamser cyn unrhyw wrandawiad apêl.




[bookmark: _Toc256000012]7. Rolau a chyfrifoldebau

i. Mae dysgwyr yn gyfrifol am sicrhau eu bod yn barod, yn barchus, ac yn ddiogel. Rhaid iddynt sicrhau eu bod yn dilyn disgwyliadau'r polisi hwn.

ii. Rhieni/Gwarcheidwaid sy'n gyfrifol am sicrhau bod eu plentyn yn cadw at y polisi hwn ac yn ymgysylltu'n adeiladol â'r coleg, lle ceir materion o ddiffyg cydymffurfiad.

iii. Mae'r holl staff yn gyfrifol am:
· Adrodd ar faterion yn briodol i rieni a rheolwyr llinell perthnasol
· Herio dysgwyr nad ydynt yn cadw at y polisi.

iv. Tiwtoriaid bugeiliol sy'n gyfrifol am gefnogi dysgwyr i fodloni eu targedau ar y Broses Ysgoloriaeth a chyfathrebu unrhyw heriau y mae'r dysgwr yn eu hwynebu.
 
v. Mae'r Cyfarwyddwr Ysgoloriaeth a Diogelu yn gyfrifol am:

· Cefnogi holl staff y coleg â'r Broses Ysgoloriaeth
· Sicrhau bod yr holl staff wedi'u hyfforddi ar ddefnyddio'r Broses Ysgoloriaeth
· Sicrhau bod dysgwyr nad ydynt yn bodloni disgwyliadau ysgoloriaeth yn cael eu rheoli'n briodol a'u cefnogi trwy'r broses cefnogi ysgoloriaeth.
· Rheoli achosion o gamymddwyn difrifol


vi. Mae'r rheolwr bugeiliol yn gyfrifol am:

·  Gefnogi myfyrwyr a staff i gynnal safonau ymddygiad ar draws y coleg
· Monitro dysgwyr ar y Broses Cefnogi Ysgoloriaeth
· Rhoi ymyraethau priodol ar waith i gefnogi dysgwr yn ystod y Broses Cefnogi Ysgoloriaeth

vii. [bookmark: _Int_5HgdP9zp]Y Rheolwr Diogelu a Lles sy'n gyfrifol am sicrhau bod unrhyw bryderon diogelu sy'n dod i'r amlwg trwy faterion ysgoloriaeth yn cael eu monitro, eu cyfathrebu a'u cefnogi. 
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